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ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ СВІДОМОСТІ ТА ДУХОВНОГО СВІТУ ШКОЛЯРІВ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ПОВІСТІ М. СТЕЛЬМАХА „ГУСИ-ЛЕБЕДІ ЛЕТЯТЬ...”
Національну свідомість, носієм якої є нація, слід розуміти як усвідомлення народом власної гідності, національних цінностей, традицій, культури, свого невід’ємного права бути суб’єктом історії власного розвитку. Тому національна свідомість є однією з фундаментальних цінностей, а виховання підростаючого покоління в дусі національної свідомості – однією з передумов відродження нації.

Проблема формування національної свідомості молоді ставилася давно і по-різному розв’язувалася впродовж багатьох віків. Суспільно-політична ситуація, що склалася в Україні після грудня 1991 року, одразу поставила проблему національного виховання в іншому, глобальнішому ракурсі. Проблема формування національної свідомості стала предметом обговорення для істориків, соціологів, педагогів, а прищеплення молоді активної настанови на утвердження демократичної держави стало одним із основних для сучасної педагогіки. Отже, щоб успішно будувати демократичну, правову і цивілізовану державу, необхідно, щоб її громадяни мали високу національну свідомість. І особливо це стосується підростаючого покоління, для яких головною метою життя буде практична реалізація завдань розвитку національної державності, рідної культури. Це і визначає актуальність теми нашого дослідження.
До проблеми формування національної свідомості зверталися філософи, історики, літературознавці. М. Бердяєв, С. Єфремов, Г. Сковорода, Д. Чижевський визначали основні складові національного виховання. Методисти Т. Бугайко, Ф. Бугайко, О. Мазуркевич розробляли шляхи формування національної свідомості учнів засобами художнього слова. Учені Н. Й. Волошина, Н. М. Логвіненко, З. О. Шевченко, А. М. Фасоля, А. Л. Ситченко та інші підкреслюють, що почуття національної свідомості живе у кожному повноцінному народові, що воно властиве кожній нормально вихованій і розвиненій людині, воно визріває із самого буття української нації, її історії, мови, культури, території і вічного прагнення здобути справжню волю. Завдяки цьому почуттю людина стає сильною, здатною творити і розбудовувати свою національну державу, що виступає гарантом стабільності й могутності народу, його безсмертя [1].

Українська література з її художнім словом має широкі можливості для формування національної свідомості учнів і посідає одне із провідних місць у цьому процесі, бо саме засобами художнього слова можна допомогти вихованцю осмислити світ навколо себе, знайти місце в житті, виховати життєву позицію. Тому визначальною метою викладання літератури стає виховання людини ніби „зсередини”, „олюднення людського в людині”, виховання особистості, що вміє мислити самостійно, творчо, що поважає загальнолюдські вартісності, цінності природи і культури. Українську літературу та її художнє слово можна вважати першоосновою духовного й соціального розвитку суспільства, одним із основних націотворчих факторів при формуванні національної свідомості майбутніх громадян у процесі вивчення української літератури [1, с. 7]. Відповідно до цього, метою нашої роботи є виокремлення методів, прийомів та видів роботи на уроці української літератури у процесі вивчення повісті Михайла Стельмаха „Гуси-лебеді летять...”, котрі сприятимуть формуванню національної свідомості учнів та їх духовного світу.

Формування української ментальності та духовних цінностей – це справа не одного уроку. Проте життя та творчість кожного видатного митця дають змогу поглибити уявлення учнів про національний характер, заохотити їх до проникнення в суть духовного світу людини. Так, учні 7-го класу вивчають повість Михайла Стельмаха „Гуси-лебеді летять...”, яка допоможе їм через художнє слово споріднитися з духовною культурою свого народу, відчути свій зв’язок з рідною землею, природою. Так, на етапі актуалізації опорних знань школярам пропонується інноваційна технологія „Незакінчене речення”: „Моя мала батьківщина – це…” та добір синонімів до словосполучення „мала батьківщина”. Доречним буде коментування уривка з твору: Де живуть твої батьки, там живуть і вітри, що пестили тебе. Живуть там і птахи, і сонце, і земля твоя, і твій рід … Стежки, поля і дороги – це твоя мала батьківщина. Більшість людей пам’ятають і носять її у серці повік [2, с. 458 ].
Наступна робота у групах сприятиме активізації пізнавальної діяльності учнів. Школярі знаходять цитати з повісті, що стосуються названих у схемі предметів і пояснюють їхню роль. Поняття рідної оселі, батьківської хати, природи, що тебе оточує, в розумінні митця розширюється аж до патріотичного узагальнення рід, Батьківщина, Україна, любов’ю до якої  сповнені всі твори М. Стельмаха.
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Після такого завдання слід поцікавитись у школярів, чи вразили їх епізоди з повісті? Чим саме? Що відчуває Михайлик? Над чим він замислюється? Учні мають змогу, відповівши на запитання, переказати уривок, який найбільше схвилював.

Справі виховання національної свідомості школярів допоможе бесіда про звичаї та обряди українського народу на одному з уроків, відведених на вивчення повісті: Як ви вважаєте, що таке звичай? Яких традицій у вихованні дітей дотримувались українці? Чи живуть народні звичаї і традиції у ваших родинах? Які звичаї та обряди ви зустрічали на сторінках твору? (відповідь на це питання слід підкріплювати цитатами із повісті).

За допомогою інноваційної технології „Займи позицію” учні висловлюють своє бачення проблемного питання „Чи варто сьогодні дотримуватися звичаїв та традицій українського народу?”.

Повага до батька, матері, дідуся і бабусі, до родини взагалі, вміння жити турботами й радощами близьких, дотримуватися родинних традицій – це життєві принципи сім’ї Михайлика. Вчитель наголосить, що українці завжди виховували в дітей теплі родинні взаємини. Великою любов’ю і повагою пройняті авторські слова про простих, скромних людей. І все це має свій глибинний і повчальний сенс. Учні на прикладі родини Михайлика мають усвідомити, що повага до батьків та старших є традиційною рисою національного характеру українського народу. Пошана до батьків і старших – одна з найбільших чеснот, що має плекатися в родині. Учні зачитають рядки з тексту повісті „Гуси-лебеді летять...”, де чітко простежується любов головного героя до своїх близьких, зокрема: … Що їй думалось тоді, моїй сільській босоногій Ярославні, перед людяністю, скромністю і мудрістю якої я й досі схиляю свою, вже посивілу, голову? Не знаю, як би склалась моя доля, коли б біля неї не стояла, мов благання, моя зажурена мати. Я й досі чую на своєму чолі, біля свого серця спокій і тепло її позазілюваних, потрісканих рук. Може, тому його й було так багато, що воно трималося не на поверхні, а в глибоких шпаринках материнських рук … [ 2, с. 492]. … Якби тепер запитали, яку найкращу одіж довелося мені бачити по всіх світах, я, не вагаючись, відповів би: кирею мого батька. І коли іноді в творах чи п’єсах я зустрічаю слово „кирея” – до мене трепетно наближаються найдорожчі дні мого дитинства [2, с. 509].

На наступному уроці, коли учні у класі аналізуватимуть образ чутливого до краси хлопчика Михайлика, запропонуємо їм скласти сенкан із ключовим словом „краса”. Він може бути таким:

Краса

Багатогранна, приваблива 

Вражає, надихає, чарує

На ній стоїть світ

Диво

Далі вчитель проведе бесіду з учнями і попросить свої відповіді доповнювати цитатами з тексту: У чому Михайлик вбачає красу? Як це виявляється? Як автор змальовує цю красу, які художні засоби використовує? Як би Ви схарактеризували людину, котра бачить у навколишньому світі стільки краси? Як ви прокоментуєте такі слова: Із святково білих хмар вилітають лебеді і натрушують на хати, на землю і в душу свою лебедину пісню. І хороше, і дивно, і радісно стає мені, малому, на цім світі … А лебеді летять над моїм дитинством … над моїм життям... [ 2, с. 556] ?

Принагідно словесник підкреслить, що Михайло Стельмах – один із найяскравіших знавців багатств української мови та її необмежених зображально-виражальних можливостей, завдяки чому віддзеркалив глибинні площини народного життя, визначальні ознаки української ментальності.

Так, через художнє слово автобіографічної повісті М. Стельмаха „Гуси-лебеді летять...” маємо задіяти почуттєву сферу школярів, щоб сформувати певні образи, уявлення, поняття. Вивчення цього твору покликане формувати в дітей найвищі й найблагородніші людські якості, серед них – любов до Батьківщини, почуття вічної правди й краси народу.
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Анотація

У статті розглядаються проблема формування національної свідомості у сучасного підростаючого покоління засобами художнього слова. Визначено продуктивні методи та прийоми роботи у процесі вивчення повісті М. Стельмаха „Гуси-лебеді летять...”, що сприяють формуванню національної свідомості та духовного світу учнів.
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